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ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
FIZYKA I ASTRONOMIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron (zadania 1.-6.).
Ewentualny brak zglo$§ przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego
egzamirn.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jednostkach.
Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piéra tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.

Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow
mozliwych do uzyskania.

Mozesz korzystac z karty wybranych wzoréw i statych fizycznych, linijki
oraz kalkulatora.

LISTOrAD
2012

Za rozwigzanie

. : wszystkich zadan
Zyczymy powodzenia! mozna otrzymac
facznie 60 punktow.
Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w catodci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadai przez dyrektorow

szkot biorgeych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Zadanie 1. Kulka (10 pkt)

Z wysoko$ci H =25 m nad poziomem ziemi puszczono swobodnie kulke. Na jej drodze, w od-
legloSci h= %H od punktu poczgtkowego, jest ustawiona platforma o kacie nachylenia do
poziomu e = 30°. Kulka odbija si¢ od platformy i spada na ziemi¢ w punkcie P oddalonym od

V3

punktu O o odleglos¢ z. Przyjmijmy, ze sin 30° = % icos30°= >

Zadanie 1.1. (9 pkt)
Udowodnij, ze przy zalozeniu idealnie sprezystego odbicia kulki od platformy odlegto$¢ z

mozna obliczy¢ ze wzoru z = ?3(1 + JE)H
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Zadanie 1.2. (I pkt)
Dlajakiego kata nachylenia platformy do poziomu a predkos¢ poczatkowa v, bedzie skierowa-
na poziomo?

Zadanie 2. Tarcza hamulcowa (10 pkt)

Tarcza hamulcowa w postaci cienkiego walca o masie m =1,2 kg i promieniu R=20 cm ob-
raca sig¢ z czgstotliwoscia f, =200 Hz wokot osi przechodzacej przez jej Srodek. W pewnym
momencie w ukltadzie hamulcowym wytworzono ci§nienie plynu hamulcowego p, ktére spo-
wodowalo nacisk dwoch klockéw hamulcowych o powierzchni S =4 cm? kazdy na tarcze z obu

stron. Tarcza wyhamowata jednostajnie w czasie t =2 s. Oblicz ciSnienie plynu hamulcowego
w atmosferach fizycznych (1 atm = 1013 hPa), jezeli wspolczynnik tarcia klockow o tarcze wy-

nosi g =1,2, a klocki hamulcowe s3 umieszczone w odleglosdci r = lR od osi obrotu. W zada-
niu wykorzystaj wzor na moment bezwladnoSci tarczy wzgledem osi prostopadlej do jej po-

wierzchni i przechodzacej przez Srodek masy tarczy: I = EmRZ-
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Zadanie 3. Planety (10 pkt)
Dwie planety o masach M =2M, i promieniach R = %RZ stykaja si¢ ze soba, tworzac uklad
dwoch planet (gdzie M, — masa Ziemi, R, - jej promien).

—a
m




Pobrano z arkusze24.pl

Fizyka i astronomia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Wigcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zadanie 3.1. (7 pkt)
Wykorzystujac ziemskie przyspieszenie grawitacyjne, wyznacz wzory potrzebne do obliczenia
natezenia pola grawitacyjnego w punktach A, B, C oraz D oznaczonych na rysunku.

Zadanie 3.2. (3 pkt)
Oblicz drugg predkos¢ kosmiczng v,, konieczng do wystrzelenia rakiety z punktu A.
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Zadanie 4. Menzurka (8 pkt)

Menzurke o $rednicy D=4 cm i objetosci V' = 500 cm”, zawierajgcg powietrze o temperatu-
rze t, = 100°C i o ci$nieniu atmosferycznym p, — 1020 hPa, odwrdcono otwarta czeScig w dot
iwlozono do wody o temperaturze t, = 20°C. Po pewnym czasie powietrze w menzurce ochlo-
dzito si¢ do temperatury wody, powodujac zassanie wody na wysokoS¢ /i, w ten sposob, ze po-
ziomy wody w menzurce i na zewnatrz si¢ wyréwnaty. Nastepnie menzurke zanurzono glebiej
izaobserwowano réznicg w poziomie wody na zewnatrz i w menzurce, réwna /s, =10 cm.

£,:=100°C

P
Vy

Pa=1020 hPa

v,

Zadanie 4.1. (5 pkt)

Oblicz wysokod¢ wody /4, jaka zostata zassana.

Zadanie 4.2. (2 pkt)

Oblicz konicowe ciSnienie powietrza w menzurce, przyjmujac, ze gestos¢ wody p = 1000

kg

—3.
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Zadanie 4.3. (I pkt)
Odpowiedz, czy ciSnienie w menzurce po jej dodatkowym zanuzeniu wzro$nie, czy zmaleje.

Zadanie 5. Rura (10 pkt)

Przez calg objetosc rury o Srednicy D =10 cm przeplywa woda o temperaturze T = 20°C i wy-

plywa z predkoScig v=10 ™ Rura jest utozona na pewnej wysokoSci h. Gesto§¢ wody
S

p=1000 %, a jej cieplo wlasciwe ¢ =4190 ﬁ W obliczeniach przyjmij, ze g = 9,81 ;!;

oraz wykorzystaj wzor na pole powierzchni kota § = 72

Zadanie 5.1. (2 pkt)
Jaka masa wody wyplynie z rury w czasie 1 h?

Zadanie 5.2. (3 pkt)
Z jakiej wysokoSci musiataby wyplywaé woda o facznej masie 282,6 ton, aby jej energia poten-
cjalna grawitacji byta réwna energii potrzebnej do zagotowania 10 1 wody?
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Zadanie 5.3. (5 pkt)

Oblicz wartos$¢ tadunku elektrycznego, ktéry moglibySmy zgromadzi¢ w kondensatorze pod-
Iaczonym do napigcia U =24 V dzigki energii potencjalnej wody o tacznej masie 282,6 ton,
wyplywajacej z rury utozonej na wysokosci 1,21 m.

Zadanie 6. Szyny (12 pkt)

Na dwoch réwnolegle ustawionych szynach, nachylonych pod katem o = 30° do poziomu, usta-
wiono miedziany przewod o dlugo§ei L = 0,5 m i masie m = 200 g, przez ktory przepuszczono
prad o natezeniu /. Caly uktad znajduje sie w jednorodnym prostopadtym do podioza polu

magnetycznym o indukcji magnetyczne] B=0,25T. W obliczeniach przyjmij, ze g =9, 81
tg30°=10,5774,sin90° =1, sin30° = 0,5, cos 30°— 0,87.
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Zadanie 6.1. (3 pk)
Zaznacz na rysunku i nazwij wszystkie sily dzialajace na przewodnik z pradem.
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Zadanie 6.2. (7 pkt)
Oblicz natezenie pradu plynacego w przewodniku w przypadku, gdy pozostaje on w spoczynku.

Zadanie 6.3. (2 pkr)
Oblicz nacisk przewodnika na kazda szyne, przyjmujac, ze warto$¢ natezenia wynosi w przy-
blizeniu I ~9 A.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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